

6 राजनीतिक आधुनिकीकरण को परिभाषित करें तथा इसके प्रमुख
प्रकारों का उल्लेख करें (Discuss Pol. Modernization and
discuss its different patterns.)

राजनीतिक आधुनिकीकरण को परिभाषित करना
के व्यापक परिचय दे दे है। राजीना तथा अधीन के रूप में
इसके मुख्यतः राजनीतिक निरलेखन के शीर्षक के रूप में उपाग्रह
में तथा नवीन प्रवृत्तियों पनपी। इस प्रकार के परिवर्तनों तथा नवीन
आधारों के परिवर्तन के पल्लव राजनीतिशास्त्र में मध्यम
दिशा कि व्यवस्था-निरलेखन तथा संरचनात्मक - व्यक्तित्व, ~~संस्कृतिक~~
उपाग्रह के द्वारा राजनीतिक व्यवस्थाओं की गतिशील शक्ति को
सामर्थ्य के अभाव में अनेक तत्व दूर जाते हैं। अनेक विद्वान पर मान
है कि राजनीतिक व्यवस्थाओं के राजनीतिक आधुनिकीकरण
के परिप्रेक्ष्य में देवते हैं राजनीतिक व्यवस्था के वास्तविक गतिशील
शाक्तियों को अभिवृत्त या पहचान हो जाता है। अतः आज
राजनीतिक प्रक्रियाओं को आधुनिकीकरण के समग्रता का संघ
के समर्थन के लिए आवश्यक माना जाता है।

राजनीतिक आधुनिकीकरण को समर्थन के लिए
आधुनिकीकरण के अर्थ को समझ लेना आवश्यक है। विद्वानों का मत
है कि आधुनिकीकरण को परिभाषित करना कठिन है। बल्लभ वैद्य
(Ballesh Vaidya) के मतानुसार आधुनिकीकरण एक ऐसी प्रक्रिया है
जो सामान्य के विवेक रण उपाग्रह पर आधुनिक होती है। और आधुनिक
समाज की स्थापना के उद्देश्य से उत्पन्न होती है। "लेन्गरे ने आधुनिकी
करण को "को-विद्ये पूर्व परिवर्तन की प्रक्रिया" कहा है।

सामान्यतः आधुनिकीकरण को सांस्कृतिक
को एक ही माना जाता है। ~~लेन्गरे~~ लौडिन पाश्चात्तीकरण से अर्थ
आधुनिकीकरण नहीं है। जबकी आधुनिकीकरण मुख्यतः
अवधारण है। लेन्गरे (Samuel Huntington) के
मतानुसार "आधुनिकीकरण एक ऐसी व्यापक प्रक्रिया है, जो
आर्थिक विकास तथा मानव ~~परिवर्तन~~ प्रगति से मूल मूल
परिवर्तन लाता है।"

राजनीतिक आधुनिकीकरण को परिभाषित करना
अभिनेत जेम्स कोलमेन (James Coleman) के अनुसार "राजनीतिक
आधुनिकीकरण ऐलेंसैलापत होने का विकास है जो लचीला
और स्थिर शासकशाही है कि इसके उत्पन्न होने वाले लोगों का
सुकायना कर लें"। आर्थिकशास्त्र। विद्वानों का मत है कि आधुनिकी
करण को उद्योगीकरण, नगरीकरण, प्राविधिक विकास, शिक्षा, वाणिज्य
सांस्कृतिक और सामाजिक विकास तथा संघर्ष साधने के अंग संस्कृ
तत्वों को देखा जा सकता है।

राजनीतिक आधुनिकता की विशेषताएँ हैं।

- ① राजनीतिक आधुनिकता की प्रमुख विशेषता राज में शान्तिपूर्ण और कालाधिक विभक्तिकरण
- ② राजनीतिक आधुनिकता का प्रमुख लक्षण यह है कि इसके अन्तर्गत सामाजिक नीति में राज का अधिकारिक प्रवेश हो जाता है। वेदु और एकाग्र की बीच अंतर शिफा बड़ा आती है। ~~किन्तु~~
- ③ इसके अन्तर्गत सत्ता को परम्परा से कौन कमजोर हो जाता है क्योंकि इसके अन्तर्गत, परंपरागत, पारिवारिक और जातीय सत्ता का स्थान राष्ट्रीय सत्ता प्राप्त हो जाता है।
- ④ राजनीतिक संस्थाओं का विधिविधान या विश्लेषणात्मक आधुनिक शब्द व्यवस्था में आधिकारिक शक्ति से राजनीतिक आधुनिकता की विशेषता कही जा सकती है।
- ⑤ राजनीतिक में बदली लक्षणात्मकता भी राजनीतिक आधुनिकता की पहचान है। अनेक विद्वानों के मतानुसार राजनीतिक संस्थाओं और प्रक्रियाओं में अनसह्य परिवर्तन किये जाते हैं। राजनीतिक आधुनिकता का यह महत्वपूर्ण मानक है।
- ⑥ व्यापकता का राजनीतिक व्यवस्था में लाभ आनेकरके अधिक, न्यायिकता का राजनीतिक आधुनिकता का मानक कही जाता है। कई सिद्धांतों के अनुसार यह राजनीतिक आधुनिकता की सबसे महत्वपूर्ण विशेषता है।
- ⑦ राजनीतिक व्यवस्थाओं में कार्यों की दृष्टि एवं विस्तार के फलस्वरूप न केवल वैकल्पिक आधार का विस्तार होता है वरन् अलग आधार भी व्यापक होता है। अतः व्यापक आधारवाली वैकल्पिक राजनीतिक आधुनिकता की एक मुख्य विशेषता कही जा सकती है।

राजनीतिक आधुनिकता की परिभाषा : — राजनीतिक (Standard of Political Modernization) परिभाषा के संदर्भ में दो बातें विशेष रूप से उल्लेखनीय हैं।

- ① राजनीतिक आधुनिकता का कोई सर्वव्यापी परिभाषा नहीं है।
- ② राजनीतिक आधुनिकता एक बहुपक्षीय प्रक्रिया है।

आधुनिक राजनीतिक व्यवस्थाओं की मोटे तौर पर दो वर्गों में बांटा जाता है। लोकतंत्र और वर्गतंत्र। शील्स ने पुल गिलावर राजनीतिक व्यवस्था के पांच प्रकारों का वर्णन किया है।

- ① राजनीतिक लोकतंत्र : — शील्स ने अनुसूचित "राजनीतिक लोकतंत्र प्रतिनिधि-संस्थाओं तथा जो स्वतंत्रता पर पूरी तरह नागरिक शासन है।" यह सर्वोच्च राजनीतिक व्यवस्था है और यह गैर-विद्यमान लोकतंत्रों को पता जाता है।

② **क्रांतिभावकी लोकतंत्र** : — इस व्यवस्थाकी मुख्य विशेषता लोकतंत्रके मूल्यों एवं मान्यताओं के प्रति प्रतिबद्धता है। इस प्रकार की व्यवस्थाके वास्तविक शासकीय कार्यपालिका के विहित रहती है तथा कार्यपालिका निष्पापिका के निर्वाचन के कार्य करती है। इसके अन्तर्गत विशेष की प्रक्रिया सीमित रहती है। तथा लक्ष्य एवं प्रतिक्रिया नौकरशाहीकी व्यवस्था रहती है।

③ **आधुनिकी करतंत्र** — यह व्यवस्था आधुनिकीकरण (Modernising Oligarchy) की ओर अग्रसर होती है। इसके अन्तर्गत इसका अन्तर्गत रहता आता अर्थव्यवस्था के कारीगरी के द्वारा है। इसमें आधुनिकीकरण के द्वारा शासन संभालने में अधिक से अधिक जनसंख्या प्राप्त करने का लक्ष्य रहता है। इसके राजनीतिक दलों पर प्रतिबन्ध रहता है। तथा विपक्ष का अस्तित्व नहीं रहता है।

④ **सर्वाधिकारी करतंत्र** : — दक्षिणपंथी करतंत्रके लीगेडारा (Totalitarian Oligarchy) सर्वाधिकारी शासन व्यवस्था को सर्वधिकारी करतंत्र व्यवस्था कही जाता है। इसकी की फालीवादी व्यवस्था, जर्मनीकी नाजीवादी व्यवस्था तथा सोवियत संघकी एक दलीय व्यवस्था सर्वाधिकारी शासनके उदाहरण हैं। इसके अन्तर्गत शासनकर्ता के द्वारा ही सत्ताका पूर्ण निरिच्छीकरण रहता है। अतः व्यवस्था को एक विशेष निष्पापकार के प्रति प्रतिबद्धता रहती है।

⑤ **परंपरागत करतंत्र** : — परंपरागत करतंत्र यह व्यवस्था है (Traditional Oligarchy) जिसमें अन्तर्गत शासकीय सत्ता एक निश्चित प्रकार के शासक तथा शासकके ही निहित रहता है। इसके अन्तर्गत शासक नैसर्गिकरूप से होते हैं। जो सत्ता का धारण केवल सम्बन्ध होता है। निष्पापिका में स्थान गौरे होता है। तथा लक्ष्य तथा मुद्दों नौकरशाही का अंग के होते हैं। विपक्ष का अनुपातिकता तथा जनमत की उपेक्षा भी इस प्रकार की व्यवस्था की प्रमुख विशेषता है।

मूल्यांकन (Evaluation) — राजनीतिक आधुनिकीकरण की कुछ विशेषताएँ हैं जो कि बुद्धि-कलात्मकता की हैं। (सही) लक्ष्य की अकाली महत्त्व के राजनीतिक आधुनिकीकरण की प्रक्रिया एक प्रत्यक्ष एवं स्वतंत्र प्रक्रिया के रूप में प्रतिष्ठित नहीं है। पानी है। राजनीतिक आधुनिकीकरण ने अपनी अकाली के कारण ही राजनीति-शासन के एक स्वतंत्र शासन के रूप में प्रतिष्ठापित न कर सके एक अज्ञात परिवर्तन का रूप दे सके हैं।

अधिकांश एवं सुभारतीयों के आधुनिकीकरण राजनीतिक आधुनिकीकरण अथवा सीमाओं की अकाली है। अतः राजनीतिक विकास के लिए एक अकाली एक अकाली है।

यह व्यवस्था शासन का प्रमुख अंग है।
 अतः इसे ध्यान में रखना है।